

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el 15 de Marzo de 1.860

FUNDADOR: FRANCISCO RUEDA LÓPEZ

AÑO LXXI

ALMERIA. - Viernes 17 de Octubre de 1.930

Número 23.156

OTRO GOLPE MÁS

Para el Presidente de la Diputación

Como ya saben nuestros lectores, una comisión de propietarios de terrenos y casas del Zapillo, coincidiendo con nuestras constantes peticiones, elevaron un escrito a la Diputación provincial, pidiendo que se procediera a la construcción del camino proyectado, denominado Avenida María Cristina, desde la Estancia de San Miguel a la expresada barriada. Este trozo es bien insignificante, pues apenas llega a un kilómetro.

De dicho escrito se dió cuenta en la penúltima sesión, y se tomó el acuerdo, según el extracto de las revistas publicadas en la prensa, de que pasara a informe del Ingeniero encargado de la Sección de Vías y Obras. Nos parece que el acuerdo no debió ser ese, porque acordado ya el estudio de todo ese camino, no creemos que para ordenar la construcción de ese trozo se necesite informar, si no proceder inmediatamente a llevar a la realidad esa pequeña parte del proyecto.

Pero nosotros, el otro día que nos entrevistamos brevemente con el señor Brea, volvimos a insistirle sobre esta mejora. El Presidente nos prometió lo que ya en estas columnas le habíamos pedido y que ocasionó una carta que publicamos, de don Antonio Bernabeu, alentándonos a seguir esta campaña de interés general. Mas, al contestarnos el señor Brea, nos dijo que pesaba mucho trabajo sobre el Ingeniero, pero que procuraría que se ocupara de este asunto. Eso es precisamente lo que queremos, que el señor Brea tome con verdadero interés esta mejora, porque de otra forma transcurrirá el tiempo estérilmente, sin lograr que se construya ese pequeño trozo. No pedimos gran cosa; pero si no se pone empeño, ya sabemos lo que va a ocurrir, que se relegará al sitio donde van muchos expedientes y allí permanecerá meses y meses si manos cariñosas no le hacen llevar a la realidad.

No solo el señor Brea, sino los demás señores diputados, deben, cuando se presenta una ocasión como esta, tan a propósito para

demostrar su afecto y cariño por Almería, no dejarla pasar, sino insistir para que dicha petición llegue al terreno de los hechos. ¿Para cuándo se guardan esas iniciativas que demuestren palmarmente ese interés en una obra de verdadero embellecimiento de nuestra capital, que hasta aquí dejó en lamentable abandono la zona marítima de más lindas perspectivas? Quedar enterados y acordar que pase a informe, si así fué lo que se hizo, no es bastante. Es tanto como recibir esta mejora con frialdad, con un encogimiento de hombros, como si importara un ardite que Almería cuente con una Avenida digna de ella, cuando todos debiéramos poner el mayor celo para que esta gran reforma se llevara a cabo cuanto antes. Si seguimos con la misma parsimonia que hasta aquí, pasarán los años sin que la veamos terminada por completo.

En cualquier otra población, al iniciarse un proyecto como este, se llegaría hasta realizar un empréstito, para en poco tiempo dar cima a él. Hay que ver la hermosura que le dará a nuestra ciudad esta linda vía, que por lo menos vaya hasta la boca del río, lo más próxima al mar, a esa playa abierta que cuantos han visitado otras no pueden por menos de prodigarle grandes elogios por sus aguas limpias y sus dilatados horizontes. Nosotros, con nuestra imaginación vemos esta mejora tal como debe terminarse, con un gran arbolado, y nos parece, por su situación, algo parecido a la Caleta malagueña.

Mas, aparte de ese aspecto, está la necesidad urgente de que por lo pronto, el Zapillo con su bella playa, no quede completamente aislado, como lo está, por falta de un buen camino. La Estancia de San Miguel va siendo ya pequeña para la gente que durante el estío quiere vivir allí. Para evitar esa aglomeración, está el Zapillo, pero mientras no exista una buena vía y lleguen hasta allí toda clase de vehículos con relativa comodidad, y especialmente los autobuses, es, como

decimos, vivir en un aislamiento. Hacen falta casitas para que puedan ser alquiladas en el verano, no solo por los almerienses, sino por las familias que de las provincias limítrofes deseen vivir entre nosotros en el estío o en gran parte de él.

Todas estas razones, varias veces expuestas, son motivo suficiente para que se tome con más interés este proyecto.

NOTAS ANTIGUAS

Almería hace 45 años

17 de Octubre de 1885

Un carabiniero, de servicio en el Puerto, disparóse un tiro en la cabeza con el fusil que llevaba.

—Fué designado diputado provincial don Manuel Alcázar Garijo.

—El Gobernador civil convocó en su despacho, desde el 1.º al 15 de Noviembre, a todos los Alcaldes de la provincia, recordándoles que en el viaje no se les olvidara traer alguna cantidad a cuenta de lo que adeudaban por contingente, que no era poco.

—Se señaló el día 25 para celebrar en la Catedral el «Te Deum» por la desaparición de la epidemia cólica.

—Se recibieron nuevos donativos en metálico y ropas, para familias necesitadas y que perdieron seres a causa del cólera.

Número de ocho páginas

Recuerdos de ayer

Una curiosa disposición sobre pérdidas

Es indudable que la Humanidad no aprecia en su justo valor todas aquellas cosas que el progreso le ha legado en el transcurso de los años, hasta hacer que la vida sea un incesante dinamismo que ha logrado el milagro de borrar fronteras y suprimir distancias.

Hacer un viaje, por ejemplo, de un extremo a otro de la Península, a toda la marcha de un expreso, no solo es algo de agradecer por el ahorro de tiempo y de molestias, sino que a las veces nos parece pesado y molesto. Para apreciar en su justo valor lo que ese adelanto del progreso significa, tendrían que levantar la cabeza nuestros abuelos, aquellos que hacían sus dilatados viajes a lomos de una mula manchega o en la boca de un vetusto y demolidor «quebrantahuesos» y meterles en un expreso.

Nada diremos en lo que se refiere a recibir noticias por correo. Antiguamente, la llegada de una carta era un acontecimiento en todos los hogares. Se reunía la vecindad para comentar el suceso y el favorecido solía encontrarse en muchas ocasiones con que la carta, después de un mes de tardanza, traía la nueva de un ser querido agonizante, sin que por ningún medio le fuese posible acudir a su lado a recoger su último suspiro.

Hoy, en cambio, el telégrafo nos comunica la triste noticia en pe-

cos minutos; el avión nos transporta al lugar de la catástrofe, quizá antes que se haya consumado y, sin embargo, la humanidad, muy pocas veces se detiene a considerar el favor, quizá porque el mismo aceleramiento en que vive se lo impide.

Viene este preámbulo, un poco filosófico si se quiere, a las sugerencias que me ha inspirado la última plana de un diario, en el que en apretada columna veo anunciadas unas series de pérdidas, que la negligencia o la fatalidad ocasionaron, y que el vulgo, a las pocas horas y por una cantidad módica, puede hacer saber a todo el mundo y hasta lograr la restitución de lo perdido.

Antiguamente, hacer saber la pérdida de un objeto, era cosa difícil y costosa. Había necesidad de valerse de un pregonero, muchas veces poco activo, y casi siempre el procedimiento, además de costoso, era nulo.

Que esto lo entendían así los antiguos, lo demuestra el siguiente bando, que en 5 de Junio de 1492, hizo dictar el cabildo de la ciudad de Sevilla, de acuerdo con el asistente de la misma, don Juan de Silva, conde de Cifuentes.

Dicho bando, después de varias consideraciones sobre los procedimientos para anunciar las pérdidas, todos costosos y poco eficaces, ordenaba:

«Que todas las pérdidas, de

cualquier calidad o condición que sean, sean traídas y puestas en el mesón, que se llama del Herrador, de que es mesonero Francisco González Prieto, el cual al presente declararon y depositaron los dichos señores Fieles exentores para poner las dichas cosas perdidas.

Item: Que por cada caballo de silla que fuere hallado dentro de la ciudad, perdido y traído al dicho mesón, que den al que lo hallara y traxere un real, y al mesonero le sea dado medio real por la guarda; y más le paguen la costa que ficiere la tal bestia o bestias; y si fuera de la ciudad a fuera fallada cada una de las dichas bestias y traída al dicho mesón que por cada una legua le den de más y allende de dicho real, cien maravedises, pagándole la costa que sobre ello ficiere.

Item: Que por cualquier bestia mayor, de albarda, den al que la fallare o traxere al dicho mesón medio real y diez maravedises al mesonero y de los asnos doce maravedises al que lo fallare o truxere y al mesonero ocho maravedises. Etc., etc.

Item: Que por cada esclavo u esclava que fuere fallado dentro de la ciudad, perdido o huído y traído al dicho mesón den al que lo fallare 2 reales y al mesonero un real, por le recibir y por guardarlo, y más le paguen la costa que ficiere; y si fuera de la ciudad fuera fallada, que por cada legua le den además de los dichos dos reales, medio real, el que traxere tal esclavo, traiga fé prevenida con testigos de qué lugar le trae, y sino, sea creído por su juramento.

Item: Por cada niño que fuere fallado y traído por perdido, que le den al que lo traxere cinco maravedises y al mesonero tres maravedises por su guarda, y más la costa que ficiere.

Item: Otras cualquier cosas que fueren falladas y se truxeren al dicho mesón, sea pagado al que la tal cosa fallare, y así mismo al mesonero que lo recibiere según y por la forma que pareciere a los señores Fieles executores que merece que le deben dar y pagar.

Item: Que las tales personas, que las tales cosas perdidas falladas sean obligados de las llevar derecho al dicho mesón. Y si la tal cosa perdida fallare a diez leguas de la ciudad, que sea obligado de la traer en espacio de tres días al dicho mesón; so pena que al que lo contrario hiciera que el dueño de la tal cosa perdida se la pueda demandar de por hurto, y demás pague 2000 maravedises para los propios de esta ciudad.

Item: Que el dicho mesonero sea obligado a tener libro, en el cual escriba todas las cosas que por perdidas le fueran entregadas, con las cualidades y cosas que se le entregaren, y escriba el nombre de las personas que se las entregaren, y el día y la hora. E así mismo cuando diere las dichas cosas perdidas a sus dueños, las asiente en el dicho libro, en el cual haga firmar a sus dueños que las llevarán y personas que del las recibieren...

He aquí la prueba de que los antiguos se preocupaban ya de la forma de difundir las noticias con la mayor rapidez, evitando en lo posible molestias y ocultaciones.

FIDEL PRADO

(Prohibida la reproducción).

Melones exquisitos

De la finca La Varana, de Garrucha, propiedad de los señores Chavarri Hermaños. ¡Lo mejor del mundo! Venta exclusiva "La Oriental", Príncipe, 6.

Gervasio Losana y Comp.^a

ALMERIA

Expedición científica y arqueológica a siete pueblos

Terque (historia)

XI
Era la una del día, o sean las trece como en la actualidad decimos, cuando después de almorzar opíparamente casa de mi primo Arturo y montado en una pollina blanca como el Profeta árabe, en compañía de mi sobrino, emprendí el viaje a Terque, con idea de ascender antes al castillo de Marchena, fortaleza en ruinas que debía ser conocida y atendida.

Mi camino hacia el castillo y lo que en él se encierra será narrado en otro artículo; solamente mencionaré aquí que después de recorridos sus contornos bajamos en busca de nuestra borrica, que no pudo subir, y caminar hacia el pueblo, no sin haber cargado la maleta de fragmentos de esculturas y otros objetos.

Abordamos al fin casa de mi primo Pepe, médico del lugar, que posee el antiguo palacio de los Porras o Porres, donde según la tradición, descansó D. Juan de Austria, después de combatir a los moriscos.

No me detengo a mencionar la residencia de don Emilio Porras, Alcalde de la villa, que revela la amplitud de las antiguas casas solariegas, ni los dos preciosos barqueños que posee, maravillosas obras del siglo XV, ni la capilla de la Dolores que existe en esta vivienda, ni el secreto para guardar la custodia y vasos sagrados que prueba el temor a los moros y la sagacidad de nuestros antepasados, ni su pórtico y patio renacentista; ni hago la descripción de la inmensa casa de mi primo, donde pudo albergarse un verdadero ejército; reduzco mi trabajo al estudio de la Iglesia y del Archivo municipal, como he hecho para los demás lugares visitados.

Aunque mi primer saludo fué para el párroco don Francisco Rodríguez Jiménez, persona amabilísima, y para mi pariente don Emilio Paniagua Porras, dejo la reseña de la Iglesia y de la casa solariega del segundo para el capítulo siguiente, pues pertenecen al trabajo «Terque, monumental», fijándome solamente a hora en cuanto a la historia se refiere.

En las ocho de la noche cuando el Secretario del Ayuntamiento don José Ruiz Sánchez, guardándome inmerecida deferencia, y apesar de ser domingo, me exhibía la documentación más antigua del Archivo municipal.

Entre ella me conté un escrito

del año 1572, firmado por Martín de Sorais y como escribano Alonso de Villalba, en que se prueba que Terque perteneció al Duque de Arcos y de Maqueda, siendo Gobernador en su nombre Gabriel de Gibaja y marca los linderos de aquel terreno en la siguiente forma: Término Berzaga García, Barza el Jar, aljibe de la Chana, aljibe Alatar, aljibe Jaijón y rambla de Aljama la Seca; habiendo en el pueblo cinco mil nos de aceite y dos hornos de pan.

Según el Catastro de 1779, el contorno de Terque tenía de E. a O. un cuarto de legua, y de N. a S. dos leguas y de circunferencia cuatro leguas y media; lindando por Poniente con Bantarique, por Levante con Alhama y Alhabia, por el Norte con Bantarique y Alsedux y por el Sur con Alicún y Huécija.

Existe un Libro Capitular de 1785 y una Cuenta de Propios de 1780; pero lo más interesante es la relación de los moriscos que habitaron las casas de Huécija, Terque y Alicún y que fueron: Pedro de Mexigere, Bas Girés de Zón, Luis y Pedro de San Juan (herreros), Benito de Sarta Cruz, Tomás de Margaa, Pasaril de la Bou, Agustín de Guacique, Luis de Guacique, Lope de Guacique, Lope Albaán, Diego Alasaques, Luis de el Morabuy, Martín el Gaitar, Juan Canjairi, Luis Labony, Lope Elabud, Martín Elabud, Luisa Laceraque, Luis el Ciñena, Domingo Cufeino, Luis Umeire, Lorenzo Mojuriza, Francisco de Marchen, Martín Mangini, Lorenzo el Mesabuque, Antonio el Monacael, Martín Marchan, Pedro Vermejo, Diego Arrejama, Luis el Zimecil, Juan Machara, Luis Bantanzun, Lorenzo Zumaizi, Viuda de Juimeiries, Alonso de Cumaire, Juan Almonacali, Bernardino Elbarite, Pedro Gaitán, Cardín, Luis el Hauri Bernardino Abodor, Luis el Cadi, Pedro Ferri, Pedro Bentambrón, Luis Maxacali, Alonso el Guacique, Luis Averain, Francisco Banatocé, Pedro Vena, Bartolomé Guacija, Gome de Hamera, Alonso Elcao, Francisco Elcao Avenhina, Miguel Gutir, Ginéz Zapata, Luis Huleyn, Roque el Agil, Agustín Caor, Agustina Cidi, Andrés el Mueri, Luis Chaurini el Mayor, Benito Chabá, Luis el Pagán, Lorenzo el Daugurá, Lorenzo Avernainbrón, Abraham el Jaiz, Martín Clúzi, Darín el Larvi, Luis Virili, Rodrigo de Madrid,

Francisco Alferinchoy, Andrés Alboalla, Z. Farruín, Viuda del Gazi, Anguaza, Luis el Dalibí, Bonanata, Simón el Gacein, Josepe Hacin, (barrio de Alocallan), Luis Ceriacho, Martín de Medina, Juan Alaudí, Pedro Bonin, Viuda de Barbani, Bernardino de Abeda, Alonso de Lorca, Luis el Dalid, Isabel de Rodrigo, Francisco Maira, Alonso de León, Lope Hernández, Luis Soltán, Pedro el Dalid, Francisco el Dalid, Juan Gocuz, Luis el Goa, Lope el Fa, Luis Gocuz (barrio de Ohayán), Luis Alboulubi, Lorenzo B. notezí, Antón Alfaquí, Agustín Albalí, Lorenzo Elmozagabí, Martín el Mozaguaca, Lope Navarro, Alonso Aculán, Luis Guechenr, (barrio Alberca) Lorenzo Mezquereine y Lorenzo Bentaúzin.

Eran las diez de la noche y después de una pequeña charla histórica me despedí de aquel buen secretario y de aquellos documentos que por unas horas recibieron un hábito de vida para volver al olvido en sus estantes, que representan nichos para los papales.

JOAQUIN SANTISTEBAN

SOBRE LA "CENICIENTA" ALMERIA Y LOS PARTIDOS POLITICOS

Sr. D. Guillermo Raeda, Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

Distinguido señor: He leído en su simpático diario un artículo de don Manuel López Suarez, en que se cita otro publicado en «El Mediterráneo» sobre la «Cenicienta Almería» y la formación de un partido exclusivamente defensor de los intereses provinciales. No conozco el artículo de «El Mediterráneo»; pero el inserto en LA CRÓNICA MERIDIONAL, basta, como botón, para comprender la idea que se expone en el proyecto. Por desgracia, apesar de la voluntad excelente que muestra el propósito, observo que se incurrir en la misma falta de siempre: la vaguedad, la palabrería esteril.

Lo primero que exigen el tiempo en que vivimos y las necesidades de Almería, ya de satisfacción inaplazable, es que las personas que se reúnan (jóvenes o viejos), redacten, no un programa, que está palpitante en las propias necesidades almerienses, si no un reglamento con disposiciones, prescripciones y articulación de acero. Verbigracia:

No podrá pertenecer a la nueva agrupación abderitana ni un solo elemento que haya intervenido anteriormente en política, sea del color que quiera, ni sus parientes ni amigos.

Se expulsará inmediatamente de la agrupación a cualquier partidario de ella, sea quien quiera, que no defienda lealmente los intereses de Almería; es decir, a los que, socapa de defender estos intereses, asomen de algún modo la clásica oreja política «pro domo sua».

El solo hecho de apoyar la candidatura de una de estas personas o de sus parientes o amigos, para la diputación a Cortes o para cargos o representaciones provinciales, municipales, etc., será suficiente para expulsar de la agrupación al presentador o defensor de dicha candidatura.

Y así sucesivamente. En una docena de artículos cabría con holgura toda la organización selectiva; y si los componentes del partido nuevo cumplen el reglamento con la mira puesta en la prosperidad del terruño, que darán automáticamente desarmados todos los elementos inútiles y perniciosos de la política local; esos elementos que, durante tantos años, han tenido como suya la posibilidad de engrandecer a Almería y no han tenido tiempo sino para dedicarse a la contemplación de la propia esterilidad de su obra, como ciertas divinidades asiáticas, regidora del mundo, parece que tienen como única misión mirarse eternamente el ombligo.

Mientras en las nuevas agrupaciones que se constituyan no se vaya derechamente a extirpar el mal y, al mismo tiempo, a combatir con el termocauterio la peste de la palabrería estúpida, seguiremos dando tumbos como borrachos, y Almería continuará siendo «cenicienta» por los tiempos de los tiempos. Las vaguedades estorban, dañan. Hay que ser concisos, concretos, inflexibles; concisos de palabra, concretos de pensamiento, inflexibles de conducta. Lo demás es andarse por la inasequible lejanía de los astros.

Muy agradecido a su atención me complazco en reiterarme de usted afm. y s. s. q. e. s. m.

PELAYO VIZUETE

Madrid 15 de octubre de 1.930.

NECROLOGIA

Ayer mañana, en la parroquia de San Pedro, se celebraron funerales por el descanso eterno de la señora doña Dolores Torres de Cordero, que falleció el día 16 de Octubre del año anterior en la paz del Señor.

A la misa mayor, que tuvo lugar a las diez, asistieron las numerosas amistades con que cuentan en Almería los señores de Torres Barnabe y Cordero Soroa, testimoniando su sentimiento al cumplirse el primer aniversario de la muerte de tan virtuosa dama.

A su viude nuestro amigo don José Cordero Soroa y demás familia, reiterámosle nuestro pésame.

¡SUTRERIA HERRADA!

Extenso surtido en géneros para la presente temporada.

PLAZA CANALEJAS 4
PASEO NIPIE, 11
ALMERIA.

Noticias Telegráficas de la tarde

De nuestro corresponsal especial

Varias noticias

Madrid, 16

Despacho.-Visitas al Rey

En Palacio ha estado esta mañana despachando con el Rey, el jefe del Gobierno general Berenguer. Este sometió a la firma la concesión de Cruces militares y mandos en el Cuerpo de Intendencia.

Después cumplimentó al Soberano el exministro señor Ordóñez.

Este a la salida de Palacio nos manifestó que su visita al Rey había sido de pura cortesía.

Lo que dijo Ordóñez

El exministro señor Ordóñez ha declarado que son infundadas las alarmas que reinan relacionadas con la baja de la peseta.

En peor situación estábamos --añadió-- cuando la guerra de Cuba, y sin embargo se remedió; cuando se desvanecían las alarmas, la peseta por sí sola recuperará su valor.

Declaraciones de Lacierva. Está de humor

También ha acudido hoy a Palacio, el exministro señor Lacierva (don Juan), el que estuvo conferenciando con el Rey durante una hora.

Al salir nos manifestó en tono humorístico el señor Lacierva, que los médicos le dijeron que estaba mejor que antes del accidente automovilista. Soy un hombre nuevo--añadió--; ahora hacen falta hombres nuevos.

Respecto a los rumores que circulan de que ocupará una de las carteras cuando se modifique el actual Gobierno, dijo que eso eran cosas que se dijeron para que se alarmase el señor conde de Romanones, y no se alarmaría éste tanto si se hubiera dicho que él ocuparía una cartera.

Ya conocen ustedes las cosas que se le ocurren a Romanones, el que me hizo una habilidad picaresca, aunque no creo haya manifestado eso. En

tiendo que deben apoyar todos los monárquicos al Gobierno, estando yo resuelto a ello sin aspiraciones políticas, es decir, que deben apoyarle todos los elementos sociales y políticos, para vencer la situación actual aunque no es tan grave como se dice. Espero--siguió diciendo--que el general Berenguer vencerá; ya reciénmente dije que deben sumarse todos los elementos conservadores para la defensa de la Monarquía en España. Para ese fin soy un hombre joven, un hombre nuevo.

Terminó el señor Lacierva diciéndonos que el Rey se había interesado mucho por lo del accidente automovilista que le ocurrió.

Despedida de Gómez Jordana

Hoy ha estado en Palacio despidiéndose del Monarca por marchar el domingo a Tetuán, el Alto Comisario en Marruecos general Gómez Jordana, que lleva en Madrid muchos días.

Ha declarado dicho general que la situación en la zona del protectorado español es excelente, hallándose dominado todo lo que colonizaron nuestras tropas.

Comisión organizadora de un mitin

El Rey ha recibido hoy a la comisión organizadora del mitin de la plaza de toros.

Les recordó el acto, elogiando la oportunidad, pues en aquellos momentos se levantó el espíritu monárquico. Les exhortó además a que continúen la campaña, pues aun queda mucho por hacer.

Album al Rey

En breve le será entregado al Soberano un album con tres millones de firmas de adhesión a la Monarquía.

En la Ciudad Universitaria. Escuela de Sanidad

El doctor Pittaluga ha celebrado hoy una conferencia con el Rey sobre el emplazamiento

de una Escuela de Sanidad en la Ciudad Universitaria.

Nuevas declaraciones del general Marzo

El ministro de la Gobernación señor Marzo, calificaba esta mañana de fantasías los rumores que circulan de ser nombrado Gobernador civil de Barcelona, el subsecretario de su ministerio señor Montes Jave-llar.

Lamentóse el general Marzo de las noticias exageradas que publica parte de la prensa, sobre sucesos ocurridos con motivo de las huelgas.

Añadió que en Francia hubo conflictos interviniendo las fuerzas del Ejército, y como los comunistas habían ocupado algunos pueblecitos, los soldados los batieron rudamente. Sin embargo, la mayoría de la prensa francesa y todos los diarios españoles no insertaron noticia alguna relacionada con dicho levantamiento comunista.

Contra Alba

El Magistrado señor Alvarez, que intervino en el proceso seguido al exministro don Santiago Alba, ha conferenciado hoy con el general Berenguer.

¿Se reanudan las clases?

El ministro de Instrucción pública señor Tormo, ha dicho esta tarde que en vista de la tranquilidad que reina en la Universidad de Barcelona, el Claustro de aquella ha acordado reanudar pronto las clases.

Una nota oficiosa del Monopolio

El Delegado del Gobierno en el Monopolio de Petróleos, ha entregado hoy una nota a la Prensa.

Niega que el Monopolio especulara la moneda y que no puede evitarse que acuda al Mercado demandando dólares y libras para la adquisición de productos.

Aun así--añade--el Monopolio se entenderá directamente con el Centro Oficial de Contratación.

El puerto pesquero de Garrucha

La adjudicación de las obras

La pintoresca ciudad de Garrucha, de nuestra provincia, está justamente regocijada con motivo de haber sido adjudicadas las obras de construcción del puerto pesquero.

En la sección telegráfica de nuestro número de ayer, verían los lectores tan agradable noticia, no sólo para la clase pescadora, sino para la ciudad entera y pue-
tos cercanos a la misma.

La bella ciudad de Garrucha, desde hace tiempo se halla atravesando una vida nada envidiable, pues sus moradores, la mayoría pescadores, estaban preparando el viaje al extranjero, porque allí no podían vivir a causa de los fuertes temporales que reinan con frecuencia; pues ya ha terminado en parte esa miseria y enseguida comenzarán las obras del puerto pesquero y habrá mucho más movimiento que el que ahora existe.

Comprendemos la alegría que reinará en Garrucha, según nos comunicaron ayer por telégrafo. Al tenerse noticia de la adjudicación de las obras se organizó una manifestación, dándose vivas y disparándose muchos voladores.

Nos satisface la adjudicación de las obras de ese puerto pesquero, esperándose que el nuestro sea pronto una realidad, para lo que hay que trabajar en ese sentido.

TRIBUNALES

EN LA AUDIENCIA

Para sentencia

Ante el tribunal de la Sala Segunda se celebró ayer un juicio oral de causa procedente del juzgado de Huerca Overa, por el delito de lesiones, quedando concluido para sentencia.

Señalamiento para hoy

Sección primera.—Vista de causa número 96 de 1930 del juzgado del distrito de San Sebastián, contra Antonio Más Gomez, sobre robo.—Abogado, don Miguel Viciano; procurador, don Pascual Roda.

ESTADISTICA

Muertos por los autos

Según el doctor Luis Dublin, director general de la Sección de Estadística del Consejo de Seguridad Nacional de Nueva York, los automóviles son causantes de casi una tercera parte de las 97.000 muertes por accidentes ocurridas en los Estados Unidos durante 1929.

Durante el año de 1930, las muertes por accidentes han aumentado considerablemente. Según mister Dublin, antes de que termine el año corriente habrán muerto por accidente más de 100.000 personas de las cuales quizá más de 33 000 tendrán que

ser por causa de accidentes automovilistas.

Se calcula que el número de automóviles que circulan por los Estados Unidos se eleva a 25 millones, es decir, un automóvil para cada cinco habitantes.

En la Gran Bretaña el número de automóviles es de dos millones y el número de muertes por accidentes automovilistas es aproximadamente de 6 000 por año.

No dudamos de esa estadística, porque aquí es raro el día que no sucede algún accidente, sobre todo por las camionetas.

El que no se consuela es porque no quiere

Juzgado Municipal

DIA 16

Distrito de la Audiencia

NACIMIENTOS.—Soledad García López, Manuel López Sánchez, Manuel López Valverde, Ana Biosa Mañas y María Galindo Galindo.

DEFUNCIONES.—Nirguna.

Lea usted 'La Crónica Meridional'



Línea Ybarra y Compañía, S. en C.--Sevilla

Servicio fijo y rápido con salida todos los meses

Viaje de la magnífica motonave

Cabo San Antonio

Saldrá del puerto de Almería el día 19 de Octubre de 1930, para Málaga, Cádiz, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Admite carga y pasajeros de TERCERA clase

El pasaje de tercera va alojado en camarotes de cuatro literas con amplios comedores.

VISO IMPORTANTE.—Las listas de embarque se cerrarán DOS días antes de la salida del buque, si antes no se cubrieran las plazas que para este puerto traiga

PRECIO DEL PASAJE

Bi l te entero Pe etas 557'50
Medio billete. 282'50

Niños: hasta dos años, uno gratis por familia; de 2 a 10 años, medio pasaje; de 10 años en adelante, pasaje entero.

Informará su consignatario: LUIS GAY PADILLA—Almería.

Vapores Fruteros de la Dampfschiffahrts Gesellschaft

"Neptun" -- BREMEN

El magnífico y rápido vapor

A J A X

cargará barriles de uva el próximo sábado día 18 del actual, saliendo el mismo día para el mercado de BREMEN

Agentes: José López Guillén en Testamentaria

Vapores frigoríficos para Sud-América

COSULICH LINE

El magnífico vapor de pasaje

BELVEDERE

llegará a este puerto el 28 de Octubre admitiendo carga en bodega corriente y en FRIGORIFICO para Rio Janeiro, Santos y Buenos Aires.

Hay que pedir la cabida con anticipación.

Para huecos e informes su Agente:

M. BERJÓN, Boulevard, 55.

Noticias militares

De maniobras

Ayer mañana marchó al Campamento de Viator, el Regimiento de La Corona, el que en unión de los batallones de Simancas y Madrid, han comenzado a realizar las maniobras que están ordenadas por el capitán general de la región.

Las fuerzas de La Corona son mandadas por el teniente coronel don Basilio León.

Llegada de licenciados

En el vapor correo de Melilla «Manuel Espalio», llegó ayer a nuestra capital una expedición de soldados licenciados, pertenecientes al segundo llamamiento del reemplazo de 1928 y agregados al mismo, de las circunscripciones de Melilla y del R. f.

El número de licenciados ascendió a 275 marchando ayer mismo a las 12 en un tren militar, con dirección a Zaragoza, Soria, Teruel y Castellón.

El paso de los soldados por las calles, desde el Cuartel de la Misericordia hasta la estación del ferrocarril, fué presenciado por

muchas personas que los aplaudieron.

Relación de reclutas

La Caja de Reclutas de esta capital, ha remitido al Ayuntamiento una relación de los soldados que pertenecen a las dos Secciones de esta capital, que deben presentarse los días 26 y 27 para ser incorporados a los Cuerpos de la Península, y los también reclutas el día 31, para ser destinados a Africa.

Declarados soldados

Han sido declarados soldados por la Junta de Clasificación, los mozos Pedro Fernández Fernández, José Abad González Francisco Sánchez González, José Plaza Rodríguez y José Rufo Martínez.

UN DESESPERADO

ENFERMO QUE SE SUICIDA

Comunican de Lubrín, que en el pago denominado La Alameda, de aquel término, se ha suicidado Cristóbal Ramos Molina, de 68 años de edad casado, el que vivía en unión de su esposa y dos nietas.

Para tomar el Cristóbal tan fatal resolución, se echó una erga al cuello, la que ató a un madero, dándose a caer.

Dicen que las causas que han dado lugar a buscarse la muerte al citado Cristóbal, fué a estar padeciendo hace unos 30 años, una enfermedad en el estómago.

La primera que vió cogido el cadáver, fué su nieta María Ramos Fernández.

DR. EDUARDO PÉREZ GAY

DEL HOSPITAL PROVINCIAL

Consulta especial de enfermedades venéreas y sífilíticas
Análisis de sangre, esputos, orina y demás productos patológicos
Tratamiento antirrábico completo
Consulta: Eduardo Pérez, 7

Rederiaktiebolaget Svenska Lloyd

El vapor BOLIVIA, cargará el 24 del corriente para Goteborg, Stokolme y demás puertos de Suecia.

Seguirá: «Hispania», el 30

Agentes: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A. M. ura, 5.

Vapores fruteros.

Para DINAMARCA

El vapor BROHOLM llegará a este puerto el día 21 de Octubre y cargará barriles de uva para COPENHAGUE

El agente: H. FISCHER.

D/S A/S Spanskelinjen

El vapor BRETAGNE llegará el 16 del corriente para Bergen, Oslo y demás puertos de Noruega.

Seguirá el «San Mignal», el 30.

Agentes: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A., Maura, 5.

UN RECUERDO

Ocupación de Xauen

Anteayer se cumplió el décimo aniversario de la ocupación de Xauen.

El Ejército de España y del Majzen, al mando del general Berenguer, logró posesionarse de la Ciudad Santa y misteriosa, el día catorce de Octubre de 1920. Los agregados militares extranjeros y las revistas profesionales de varios países se ocuparon con detenimiento de aquella campaña modelo, ensalzando la personalidad del hoy conde de Xauen, Presidente del Consejo de ministros, que supo, venciendo resistencia, más bien hijas de la incompresión que de cualquier otro sentimiento, llevar la autoridad maizeniana allí donde no existió jamás.

En diez años que hace de aquella efeméride gloriosa, mucho ha corrido la historia de España. Pero, lo más destacado de esos dos lustros, ha sido la total pacificación de Marruecos, y en este capítulo resalta con caracteres visísimos aquellos días alegres en que el general Berenguer, como en las gestas antiguas, conquistaba ciudades en nombre de la civilización y del progreso y hacia ondear unidas sobre la vieja torre del homenaje de la viejísima Alcazaba, las banderas roja del Majzen y bicolor de la nación protectora.

IMPORTANTE CASA

De San Sebastián dedicada a ventas a plazos solicita

ACTIVOS AGENTES para vender artículos de gran consumo. Dirigir las solicitudes a P. 4 519 SS. Alcatado 166, San Sebastián.

SINIESTRO MARITIMO

El "Cabo Creux" aborda al "Octubre"

Del puerto de Santander salieron el vapor «Octubre» y el velero «Lea», haciéndolo al mismo tiempo.

En la bocana se cruzaron con el vapor «Cabo Creux», y éste no tuvo tiempo de hacer maniobra alguna, pasando por ojo al «Octubre», que se hundió en tres minutos.

La tripulación, excepto el patrón, José Miguel Antia, de 58 años, consiguió salvarse en los botes que lanzara el velero «Lea», el cual sufrió también algunos dea perfectos.

El patrón del «Octubre», José Miguel permaneció en la cámara de mando, sin hacer nada por salvarse.

Se cree que impresionado por el abordaje se vió privado de movimiento o quedó atontado por el golpe.

Pasando el rato De la Diputación

FALTA DE AGUA

En verdad y vista la escasez de tan precioso elemento, y en atención a la edad del otoño ceniciento de mil novecientos treinta, cabe pensar si la cuenta está cambiada, y en vano la tierra vive sedienta en un perpétuo verano...

Nadie el servicio rebaja del sombrerito de paja y del pantalón de drill...; el termómetro no baja y es el ambiente de abril... De horchata sehace un derroche. No refresca por la noche este calor del infierno ni asema su faz feroche, entre brumas, el invierno...

En tiempos en que no había ni tanta radiomanía ni tanto altavoz sonoro, siempre a su lugar llovía y era la lluvia un tesoro...

Pero hoy no... ¿Será verdad que hace daño a menester tan preciso tanta antena, o es un engaño de cualquier sabio castizo? Cosa es, lector, que no sé... Pero si le digo a usted que ya escamándome voy de un «alg» que no se vé... ¡Salo juro por quien soy!

Y es cosa de preguntar si es que, por radioescuchar, no vamos a coger trigo, ni alubias a cosechar, ni a usar gabones de abrigo...; pues, lector, de ser así, a menos que algún zahorí invente el modo retundo de no comer, por el mundo no doy ni un maravedí...

DIOGENES

Se vende

una magnífica motocicleta, marca «Indian», en poco dinero. Razón, en el Garage Cataluña.

Sesión del pleno

Mañana sábado, a las once de la mañana, deberá celebrar sesión plenaria la Diputación provincial. Los asuntos señalados en el orden del día, son los siguientes:

Examen y aprobación provisional en su caso de las cuentas de la Corporación correspondientes a los años 1928 y 1929.

—Designación de un vocal para la Comisión de Hacienda y Presupuestos.

—Varias transferencias de crédito.

—Informe sobre el oficial del Tribunal provincial de lo Contencioso administrativo.

—Moción de la Presidencia sobre empleados.

—Escrito de don Celedonio Peláez Rodríguez, respecto a la imprenta provincial.

—Proyecto de Reglamento de funcionarios provinciales y de la Beneficencia.

—Empréstito provincial.

—Expedientes de creación de plazas.

Para el Congreso

El próximo lunes, según acuerdo de la Comisión provincial, marcharán a Madrid el Presidente señor Brea, diputado señor López Pérez y secretario señor García Langie, para asistir a las sesiones del Congreso de Ciencias administrativas, que comenzarán el día 20 del actual.

LA INSTALADORA MODERNA
Francisco Segado
PASEO DEL PRINCIPE 36.
Trabajos eléctricos de todas clases. Abonos mensuales económico. Aparatos. Calefacción y Lámparas.
TELEFONO 319

Del Ayuntamiento

Dos comisiones

En el Ayuntamiento se reunieron ayer las Comisiones de Beneficencia y Ornato despachando varios asuntos que tenían pendientes.

Los presupuestos

Continua reuniéndose todas las tardes en el Ayuntamiento, la Comisión encargada de formar los presupuestos que han de regir en el año próximo.

Nunca es tarde...

Pidiendo aumento

El Inspector de Policía Urbana don Leopoldo Abad, ha solicitado del Ayuntamiento el aumento de sueldo en 1.000 pesetas, o sean 4.000 anuales.

Almendros injertados

Precios económicos

Informes: Vicente Aznar. Conde Ofalia, 24, Almería.

Bollería Suiza

NOMBRE REGISTRADO FUNDADA EN 1890
Premiada con Cruz de Honor y Medalla de O. O.

Especialidad de la casa: Bello de Amsterdam, de chocolate y Suizo. Isabela de coco. Torta de manteca. Rosco de aguardiente. Pan de aceite, de azúcar y dormido.

Esta casa no tiene ninguna sucursal - Aguilár de Campó. (Entrada al Mercado).



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

CENTRO INDUSTRIAL

Motores y grupos electro-bombas ASEA. — Exclusiva de los motores Diesel «KORTING» sin compresor, horizontales y verticales, y Diesel «KORTING» marinos — Motores y grupos a gasolina LYON. — Bombas.

Maquinaria eléctrica y mecánica en general.

Material eléctrico grande y pequeño.

Depositario de la lámpara «OSRAM»

Siempre stock de los cojinetes S-K-F.

Flejes acerados.

Algodones - Lubrificantes - Poleas - Correas

Montajes, Instalaciones y Reparaciones

Proyectos y Presupuestos

José María Donoso

Perito Industrial

Príncipe Alfonso, 15.

Teléfono 3-9-3

Almacenes: García Alix, 3

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

De nuestro servicio especial

Mas noticias

Madrid, 16

Asamblea de Sindicatos de la Confederación

Se ha reunido la Asamblea de Sindicatos de la Confederación Nacional del Trabajo.

Después de un pequeño debate, acordó suspender la tarea en vista de las circunstancias porque atravesamos, redactando al mismo tiempo una nota de protesta contra la actitud del Gobierno.

También se ratificaron en los postulados del sindicalismo revolucionario del Estado, sea éste del color que sea.

Lijera reacción de la peseta

Hoy se advirtió una lijera reacción en la peseta.

En la Bolsa, los primeros cambios resultaban alarmantes, pues las libras pasaron de 51.

Cierva en Palacio.--Comentarios

La visita del exministro señor Cierva a Palacio produjo muchos comentarios.

Algunos periodistas le visitaron en su domicilio.

Al ser preguntado si la unión de los conservadores debía ser para prestar apoyo o colaboración al general Berenguer, apoyó rotundamente el señor Cierva.

Lo que dijo Romanones

El expresidente del Consejo señor conde de Romanones, al conocer las manifestaciones del señor Cierva, dijo:

Me congratulo de que el señor Cierva sea hombre joven, pero mucho más me satisface que se declare hombre nuevo.

No tiene derecho a suponer que le hice víctima de una habilidad.

Yo no rectificué las declaraciones que me atribuyeron, por que estuve fuera de Madrid hasta hoy mismo precisamente.

Hoy--dijo--publico un su lto

en «Diario Universal», afirmando que no responden a mi pensamiento.

Yo no puse en duda nunca qué hora era oportuna y que las condiciones del señor Cierva puedan y deban ser provechosas. Yo no me alarmo por ello.

Me hubiese alarmado más si hubieran dicho que la cartera la ocuparía yo.

En cualquiera de los dos casos, quien se alarmaría más sería la gente.

Respecto a la declaración del señor Alba, que por encima de todo está la cuestión de la peseta, estoy absolutamente conforme.

Consejo de ministros

Esta tarde se reunieron los ministros en Consejo en la Presidencia.

Se ocuparon preferentemente de la cuestión monetaria y del orden público, el cual se restablece en todas partes.

El Gobierno ratificó que no existe motivo de alarma, pues descubiertos los manejos de los agitadores, los sucesos carecen de importancia.

El Consejo se ocupó detenidamente de las negociaciones franco españolas.

El ministro de Economía señor Rodríguez Viguri aportó numerosos datos interesantes que servirán de base para algunos puntos de vista que sostendrá España.

Al Consejo no asistieron ni el señor Estrada por encontrar se ausente ni el señor Matos.

Este hubo de enviar una carta al general Berenguer participándole que se encontraba indispuesto.

Manifestaciones de los prohombres políticos

Un periodista catalán interrogó hoy a diversos prohombres políticos acerca de los problemas que afectan a España.

El doctor Marañón cree que es un hecho la revolución y que se impondrá por el ambiente fe

déral. Combate la existencia de la

Dirección general de Seguridad, herencia del general Martínez Anido, pues el jefe de los servicios de investigación social es un exgobernador de la Dictadura.

El señor Alcalá Zamora cree que es imposible que se sostenga el actual régimen.

Aunque logre dominar los alborotos no pueden considerarse un éxito, pues la represión siempre deja rastros.

El señor conde de Romanones cree que la revolución está hecha cuando se cotiza la libra esterlina á cincuenta.

La otra revolución la dió el estado del Gobierno publicando notas, pero creo que no existe.

El señor Máira (don Miguel) considera una insensatez las elecciones en los actuales momentos.

Declaraciones de Franco

El comandante Franco, que se encuentra en Prisiones militares, ha hecho hoy declaraciones.

Ha manifestado que al ser detenido y conducido a la Dirección general de Seguridad, el general Mola le dijo que le acusaban de comprar bombas de mano en Bilbao, de traficar con la dinamita y por la fondera introducir fusiles procedentes de Andorra.

El comandante Franco le preguntó al general Mola si había comprobado la denuncia, contestándole negativamente.

Le aconsejó que no se fiara de la gente, pues por 500 pesetas lo contaban todo a la Policía.

Matos acatarrado

El ministro de Fomento señor Matos desde ayer sufre un catarro, viéndose obligado a guardar cama.

Crea haber podido asistir al Consejo celebrado hoy y por eso no avisó al general Berenguer hasta ultima hora.

Se que la agitación escolar

Sigue la agitación de los estudiantes

Se han pronunciado en con-

tra de los derechos que se cobran por las prácticas

No obstante tal actitud, no se declara en huelga.

Berenguer enfermo

Se encuentra enfermo en Barcelona el general Berenguer (don Fernando)

BOLSA

Madrid, 16

Cotizaciones

Deuda 4% interior...	68 80
Id. 5% amortizable...	84 00
Id. 4% idem...	72 00
Banco de España...	598 00
Español de Crédito...	439 00
Hispano Americano...	250 00
Tabacalera...	000 00
Londres a la vista...	50 80
Paris idem...	41 00
Dólares...	10 45

TOROS

Madrid, 16

En Zaragoza

Esta tarde se celebró otra corrida de toros, lidiándose ganado de Perez Tabernero, que cumplió.

Marcial Lalanda estuvo colosal, concediéndosele cuatro orejas y dos rabos.

Nicanor Viltalta y Bienvenida superiores.

Git nillo de Tiana mal.

Ultima hora

Madrid 17, 4:40.

Convocatoria para las elecciones de diputados

El Gobierno, en el Consejo celebrado anoche, ha acordado convocar á elecciones de diputados a Cortes antes del día siete de Diciembre, con objeto de celebraras en Navidad.

Somatenista asesinado

Participan de Barcelona que en la calle de Carrerria, varios individuos desconocidos asesinaron de ocho balazos al somatenista Antonio Corominas.

PERPEN

Campaña uvera

En Cardiff se han vendido los barriles del vapor «Celta», con fuerte demanda, de 14[a 24[; mayoría de 19[a 21[.

El cargamento del vapor «Tulla» en Copenhague, de 15 a 24 50. Pocas de 10 a 14. Mayoría de 17 a 20. Fuerte demanda.

Se han vendido en Londres los barriles de los vapores «Thurso» y «Saffi», de 11[a 31[; mayoría de 16[a 19[. La condición general más inferior que los últimos envíos.

Como contestación a la carta que con fecha 9 del corriente la Cámara dirigió a los corredores de frutas de Liverpool, hé aquí el telegrama que han enviado:

«Recomendamos enérgicamente que cárguense tres vapores por semana, de 7.000 a 8.000 barriles cada uno.»

La Comisión Ejecutiva, sabiendo que el mercado de Liverpool había de reaccionar de un modo natural, tenía hechas gestiones, aunque de un modo ocioso, para autorizar el embarque para Liverpool, tan pronto se confirmase aquella reacción.

Como el telegrama de los corredores no deja lugar a dudas y como además las ventas del vapor «Atxuri Mendi» lo confirman plenamente, la Comisión ejecutiva ha admitido, para el mercado de Liverpool, al rápido vapor «Lorbán», que amanecerá en puerto en la madrugada del sábado y saldrá en la noche del mismo día.

En la siguiente semana continuarán los embarques, para Liverpool, de un modo normal.

Ayer fondearon los vapores «Scandinavía», «Besseg» y «Jonas Johanne», para los puertos de Noruega, Southampton, Newcastle y Londres.

Vapor «Pluto», en Hull.—Con buena demanda, de 13[a 24[; mayoría, de 16[a 18[.

Otro despacho decía: «Pluto», con mejor demanda, de 15[a 22[. Buena fruta buscada. Perspectivas muy buenas.

Vapores «Cartagena» y «Trapani» en Hamburgo.—De 12 a 24; mayoría de 17 a 20. Parte picada. Demanda activa.

Otro telegrama decía: de 12 a 26 25; mayoría de 17 a 21.

Vapor «Celta», en Bristol.—Con buena demanda, de 16[a 26[; mayoría, de 20[a 21[.

Anoche salieron: Vapor «Scandinavía», para los puertos de Suecia, con 2.964 barriles y 25 medios.

Vapor «Hektos», para los puertos de Finlandia, con 4.629 enteros, 59 medios y 30 cajas.

Vapor «Besseg», con 4.334 barriles para Southampton y 2.315 para Newcastle.

Vapor «Jonas Johanne», para Londres, con 8.152 enteros y 111 medios.

La exportación de ayer ascendió a 22.394 enteros, 191 medios y 30 cajas.

En 16 de Octubre del año anterior se exportaron 37.263 barriles, 1.461 medios y 120 cajas.

En puerto no quedó ningún vapor a la carga.

Suma lo exportado hasta ayer, en 120 vapores, 697.952 enteros, 10.363 medios y 4.730 cajas de uvas.

En 16 de Octubre del año anterior, en 129 vapores, 1.095.720 enteros, 10.562 medios y 2.142 cajas de uvas.

En igual fecha de 1928, 922.098 barriles y 5.131 medios.

Exportación por mercados hasta el día de ayer inclusive.

DESTINOS	BARRILES	MEDIOS
Bremen	49.334	400
Bristol	10.274	
Cardiff	11.615	
Copenhague	19.406	894
Hamburgo	146.385	1.905
Hull	33.804	
Liverpool	123.355	1.008
Londres	133.105	1.190
Manchester	10.125	
Newcastle	12.432	
P. Noruega	24.138	90
P. Suecia	18.525	374
Southampton	22.824	216
Glasgow	53.047	21
Sud América	9.327	
P. Finlandia	9.528	59
Be fast	1.603	
Dublín	2.418	
Cabotaje	1.200	1.895
Varios	1.130	2.358
Total	697.952	10.363

EL TIEMPO

Boletín meteorológico

Las observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del Servicio Meteorológico Nacional dieron el siguiente resultado:

Presión media del día	764 0
Temperatura máxima	24 8
Idem mínima	18 2
Idem media	21 5
Idem máxima al sol	29 6
Humedad relativa media	92
Evaporación en 24 horas	1 9
Lluvia en 24 horas	0 0
Viento dominante	S. W.
Fuerza en metros por segundo	2 8
Nubosidad	semi despejado

NOTA DEL OBSERVATORIO CENTRAL

Las lluvias son escasas y las nieblas muy abundantes en el Centro europeo. En España también se observa mayor nubosidad, con vientos flojos de la región del Sur.

Al Nordeste de la Península Balcánica existe un área de altas presiones.

La temperatura máxima de ayer en la Península Ibérica fué de 33° en Sevilla y la mínima de hoy ha sido de 9° en Pamplona.

En Madrid la máxima de ayer fué de 25° y la mínima de hoy ha sido de 14°.

Tiempo probable hasta el día 17 a las 7 horas: Cantabria, Galicia y Andalucía, Centro y Extremadura tiempo inseguro. En Cataluña y Levante buen tiempo poco estable.

A los agricultores: Tiempo de lluvias en Cantabria y Galicia y en Andalucía y Extremadura tendencia a llover.

A los navegantes: Marejadilla y marejada en las costas del Atlántico.

ESPECTACULOS

En Cervantes

Función para hoy viernes a las 9 30:

En dos partes, «Una novia y un millón», y en seis partes, «Llamas de pasión».

En Hesperia

Películas que se proyectarán esta noche a las 9 30.

En dos partes, «Internado para señoritas», y en siete partes, «La muchacha de la Habana».

BOTICA CENTRAL

DEL LICENCIADO

JOSÉ PÉREZ LÓPEZ

Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galénicas. Específicos nacionales y extranjeros. Aguas minerales. Ortopedia. Algodones, gasas y vendas antisépticas.

Servicio esmerado y económico

REAL, NÚM. 15.—ALMERIA

GACETILLAS

Actos religiosos

Pasado mañana saldrá de la iglesia parroquial de San José (Barrio Alió), la procesión de Nuestra Señora la Virgen del Carmen, la que recorrerá el itinerario de todos los años.

Hoy dará comienzo en la parroquia de San Sebastián la nevada dedicada a la Virgen Milagrosa, y el domingo 26 saldrá también en procesión dicha imagen, desde la plaza de la Catedral hasta la de San Sebastián.

Por malos tratos

En la Comisaría de Vigilancia han denunciado: Teresa Laizana Romero a María (a) La Dios te lo pague, y María Casas Morales a Gabriel Dionis Rodríguez; las dos denuncias por maltrato de palabra y obra.

Reclamado detenido

En término de Huercal Overa ha detenido la Guardia civil, a Justo Canellas Arcos, que estaba reclamado por el Juzgado de Instrucción del partido.

Dicho individuo es de malos antecedentes, licenciado de presidio varias veces.

Muy barato

Se alquila un amplio almacén. Razón: en La Funeraria.

Exámenes

Han obtenido brillante calificación en los exámenes del Real

Conservatorio de Música y Declamación, de Madrid, la señorita Isabel Rabell, en los años primero, segundo y tercero de solfeo y piano; en los mismos años el joven don Francisco Montabal; de ingreso, primero y segundo de solfeo la señorita Cándida Fenoy; el niño Fernandito González, de segundo y tercero de piano, y la hermosa niña de nueve años Angelita González, de ingreso, primero y segundo de solfeo.

Damos la enhorabuena a su profesora doña Blanca Saenz, por tan aventajados alumnos.

Enlace futuro

En la iglesia Catedral, a las 10 y media de la mañana del día 24, se verificará el enlace matrimonial de la bella y simpática señorita Elisa Ros Sola y el joven don Juan Cassinello López.

Anticipadamente enviamos la enhorabuena al futuro matrimonio.

Pastoreo abusivo

Ante el Juzgado municipal de Bédar ha denunciado la Guardia civil a Juan Bolea González, por apacentar ganado y causar daños en propiedad particular.

Hasta 5.000 pesetas

Se ha publicado una disposición recordando a las Aduanas Nacionales la prohibición de exportación de dinero, aunque permitiendo llevar consigo a los viajeros que salgan para el extranjero cinco mil pesetas en billetes nacionales a la equivalencia en extranjeros.

Compañía Trasmediterránea

BARCELONA



Servicios establecidos en el puerto de Almería por los vapores de esta Compañía.

Línea Almería-Melilla-Ceuta
Llegada a Almería todos los lunes. Salida para Melilla-Ceuta todos los martes.

Línea Almería-Melilla-Orán
Llegada a Almería todos los jueves. Salida para Melilla-Orán, todos los sábados.

Línea Barcelona-Africa-Canarias (quincenal)
Llegada a Almería los Miercoles 9 y 23 Julio 6 y 20 Agosto.

Salida para Málaga, Ceuta, Cádiz y Canarias el mismo día.
Línea Barcelona-Sevilla-Bilbao

Salida para Bilbao con escala en Melilla, Málaga, Cádiz, Huelva, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander y Pasajes.
Salida para Barcelona con escala en Cartagena, Alicante y Valencia.

Para todos los servicios se admiten carga y pasajeros.

Para más informes sus Agentes: Hijo de Ricardo Jiménez. S. en C.

A. Ramírez Sánchez

MÉDICO ESPECIALISTA

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

Glorieta de San Pedro, número 1

Miguel García Algarra

OCULISTA

Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6

Terriza, número 15. ALMERIA.



Vapores Correos Franceses

De la Société Générale de Transports Maritimes à Vapeur et Lloyd Latino

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y Argentina por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, cuatro hélices y telegrafía sin hilos.

Alsina, Mendoza, Valdivia, Florida y Campana

**FLORIDA
ALSINA
CAMPANA**

Saldrá de Almería el 22 de Octubre de 1930, para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá de Almería el 7 de Noviembre, de 1930, para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá de Almería el 22 de Noviembre de 1930, para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

PRECIOS EN TERCERA

De 10 años cumplidos, un entero 527'50 pesetas incluido impuestos.
De 2 años a 10 sin cumplir un medio 267'50 id.

CADA FAMILIA SOLO PUEDE LLEVAR UN MENOR DE DOS AÑOS GRATIS admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasaje en Cámara de primera, segunda clase intermedia y tercera clase, haciendo escala en Dakar para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje 15 días.

Las Cámaras de primera y segunda de dichos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos: tienen espaciosas sillones, alumbrado eléctrico y el trato es impecable. Amplios salones comedores para el pasaje de tercera clase.

camarotes especiales de 2.ª clase de 2,4 y 3 literas con un suplemento de 35ptas. por plaza **Para los de tercera clase comida a la española**

AVISO IMPORTANTE.—Los pasajeros que se dirijan al Brasil tienen que visitar las carteras en Cádiz, Madrid, Vigo o Barcelona.

Para obtener plazas en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida del vapor si es que no se han cierrado las plazas asignadas a este puerto.

Todos los meses en salida de buques directos para Marsella.
Para más informes sus consignatarios **HIJO DE RICARDO JIMÉ**
Bulevar del Principe, 75.—ALMERIA, Cortina del Muelle, 23

Banco Hipotecario de España

Administrador para Almería: Angel Vizcaino González, Procurador

El Banco Hipotecario de España, entidad creada por el Gobierno para concluir con la usura y fomentar la riqueza nacional, es el único que hace préstamos a plazos tan largos como soliciten sus clientes, quienes tienen el derecho de amortizarlos entregando a cuenta cantidades, viniendo obligado el Banco a rebajar los intereses de tales anticipos, puesto que no lo cobra más que sobre los saldos que van quedando a su favor.

EJEMPLOS DEMOSTRATIVOS DE LAS CONVENIENCIAS DE LOS PRESTAMOS AMORTIZABLES

Préstamos de 10.000 peseta en cinco años, a 5'75 por 100 de interés y 0'60 de comisión

CON EL BANCO HIPOTECARIO

CON UN PARTICULAR

	Pesetas	Pesetas
Pagará el primer año	2.389'68	635
Pagará el segundo año	2.389'68	635
Pagará el tercer año	2.389'68	635
Pagará el cuarto año	2.389'68	635
Pagará el quinto año	2.389'68	10.635

Habrá pagado al final 11.948'40

Habrá pagado de más quien contrate con un particular, es decir, un 12'27 por 100 de exceso

Si el préstamo se contrata por cincuenta años, la diferencia es más notable. En efecto, siendo la anualidad en este caso de pesetas (670'89) el prestatario habrá pagado al BANCO HIPOTECARIO para reintegrar el préstamo una suma total de

Mientras que habrá satisfecho al prestamista particular: Intereses durante el curso de los años 50	Pesetas 31.750	Pesetas 33.544'50
Reembolso del capital	10.000	41.750

DIFERENCIA PAGADA DE MÁS Pesetas 8.205'50

La larga duración del préstamo consiente al propietario hacer mejoras de consideración en sus fincas, aumentar los rendimientos de ellas y poder devolver más fácilmente el capital sin verse obligados a solicitar prórrogas, no siempre fáciles de conseguir en los préstamos contratados con particulares, generalmente a plazo corto, si no es a costa de mayores gastos y sacrificios.

Los préstamos del Banco convienen: A los propietarios de terrenos que deseen edificar. A los constructores y contratistas de obras. A los que tengan hipotecas a favor de prestamistas particulares. A los que poseyendo una parte indivisa de una finca deseen adquirir de sus copropietarios las restantes participaciones.

En general, cuantos necesitan dinero, se lo quieran procurar en condiciones de poderlo devolver con holgura y sin temores a perder sus fincas.

Los que contratan con el Banco no pagan el impuesto de utilidad s.

Compañía Trasatlántica de Barcelona

Antes A. López y Compañía

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, con escala en Málaga, Cádiz y Tenerife saldrá del puerto de Almería el día 6 de Noviembre el magnífico vapor

Reina Victoria Eugenia

Amplio salón, comedor para los pasajeros de tercera clase y camarotes especiales de 4, 6 y 8 literas pagando un suplemento de pesetas 35 por plaza.

Para Santiago de Cuba, Habana y Nueva York saldrá del puerto de Málaga el día 25 de Octubre el vapor

Marqués de Comillas

Para Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal saldrá del puerto de Málaga el día 2 de Noviembre el magnífico vapor

J. S. Eleano

Para Barcelona DIRECTO, saldrá del puerto de Almería el día 18 de Octubre el vapor

Reina Victoria Eugenia

Estos vapores admiten carga y pasaje para los mencionados puntos y en su Agencia de Almería se facilita pasaje para los mismos.

Para más informes dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Trasatlántica, calle del General Ségura, 2 bajos.

Señoras!

Este es el nombre CHIMBO: del jabón ideal para usos domésticos. Lava bien y con muy poco consumo en cualquier agua. Lava el cuerpo humano; lava y desinfecta ropas, vajillas, útiles de cocina etc., y se vende muy barato; por tanto es el jabón preferido por cuantas personas estiman en su justo valor la verdadera economía.

Por este conjunto de cualidades el jabón CHIMBO es el mejor y más barato de todos los jabones.

Tenga en cuenta que solo se vende en t ocos troquelados con la marca CHIMBO.

Establecimientos en que se expende: Bustos Granada 35/37; Losana, Principe, 20; Granados Principe, 44; Romero, Plaza San Pedro, 2; Manzano, Majadores, 25; Duro, Majadores, 49; Castillo, Regocijos, 160; Romeja, Sebastian Pérez, 8; Morales, Conde Ofalia, 22; Rodríguez, Campo de Regocijos, 4; Cooperativa de Funerarios, Obispo V. Orberá, 35; Idíñez, Restoy, 14 y Cádiz 5; Martos, Reyes Católicos, 10; Carretera de Granada, 31; Lozano, Regocijos, 14; Lazo, Molinos de Viejosutez.

HIPERACIGIL

ANTES

PERLAS ANTIGASTRÁLICAS

medicamento eficaz contra las afecciones de estómago sea dolor acedias, náuseas, vómitos después de comidas, indigestiones, distensión estomacal, acidez, diarreas, disenteria y egana enerlipa a todas aquellas molestias que revelen a sí mismas dolorosas. sione digema l o noas

Para mayores datos dirigirse al Depósito. Sevilla. El autor Farmacia «El Globo» Tetuán, 90.

Almería botica de Santo Domingo

Flor de Lis

Tintura muy practica y económica

Tiñe rápidamente las canas, hace desaparecer las caspas e impide la caída del cabello

Véndese a cinco pesetas el franco en droguerías y perfumerías. Y en casa del depositario

Eugenio de Bustos

Droguería y Perfumería Calle Granada, 35/37 - Almería

PERSONA ACTIVA

se desea para el cargo de Representante Provincial en esta provincia para organizar y producir. Dirigirse a LA MUTUAL FRANCO ESPAÑOLA. Sociedad de Seguros. SEVILLA, 3 y 5.

MADRID.

A. Vizcaino

DENOMINADO

Consuta J. J. a 12 y de 4 a 6

Calle Ofalia, 20 para

Manuel García Galott

PRACTICANTE

Reina, 31, bajo, derecha